Уважаемые  родители!
 Администрация школы-интерната предупреждает Вас о том, что Вы несете полную ответственность за жизнь, здоровье и безопасность Ваших детей во время летних каникул! Наступило лето – пора отдыха детей, интересных дел, новых впечатлений. Во время летних каникул детей подстерегает повышенная опасность на дорогах, у водоёмов, в лесу, на игровых площадках, в садах, во дворах. Этому способствует погода, поездки и любопытство детей, наличие свободного времени и отсутствие должного контроля со стороны взрослых. 
	Во время летних каникул на родителей  возлагается большая ответственность. Взрослым необходимо проинструктировать детей по технике безопасности, правилам дорожного движения, правилам поведения в лесу и на водных объектах, правилам обращения с электроприборами и газовыми установками.
[bookmark: _GoBack]	Родители обязаны осуществлять контроль за поведением своего  ребёнка во время летних каникул и нести полную ответственность за его  жизнь и здоровье!
Родители обязаны знать, что:
· несовершеннолетним нельзя ходить в походы и на экскурсии без сопровождения взрослых;
· купание детей должно производиться только в специально отведенном месте и под наблюдением взрослых;
· дети должны соблюдать правила личной гигиены;
· дети должны примерно вести себя на улице, в общественных местах, быть внимательными, уступать старшим дорогу и место в общественном транспорте;
· дети должны знать и строго соблюдать правила дорожного движения и пожарной безопасности;
· детям нельзя заходить в нежилые заброшенные дома и постройки;
· несовершеннолетним  не разрешается находиться в общественных местах, на улице без сопровождения взрослых после 22:00.
Помните, что на территории России, в соответствии с законом о комендантском часе, дети в возрасте до семи лет не могут находиться на улице одни в любое время суток. Дети в возрасте от 7 до 18 лет не должны находиться без сопровождения взрослых в общественных местах (парках, скверах, ресторанах, кафе и т. д.) в ночное время. Действие комендантского часа распространяется с 22 до 6 часов (Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»).
За неисполнение родителями обязанностей по осуществлению контроля за своими несовершеннолетними детьми предусмотрена административная ответственность за нарушение ст.5.35 КоАП РФ.
ПОМНИТЕ!!! ЗДОРОВЬЕ ВАШЕГО РЕБЕНКА ЗАВИСИТ ОТ ВАШЕГО ПОСТОЯННОГО КОНТРОЛЯ, ЛЮБВИ И ЗАБОТЫ!!!!
Берегите своих детей, не оставляйте их без присмотра
Помните: жизнь и здоровье детей – в ваших руках!




