Подведение итогов III Всероссийского дистанционного 
конкурса педагогического мастерства «Вдохновение», 
посвященного 75 – летию со дня Великой Победы,   для образовательных 
учреждений, реализующих АООП для детей с ОВЗ
С 01.02.2020 – 21.02.2020 года  на базе  ГБОУ СО «Нижнетагильская школа-интернат» проходил III Всероссийский дистанционный конкурс педагогического мастерства «ВДОХНОВЕНИЕ»   для образовательных учреждений, реализующих АООП для детей с ОВЗ. Инициатором и организатором конкурса является государственное бюджетное образовательное учреждение Свердловской области «Нижнетагильская школа-интернат, реализующая адаптированные основные общеобразовательные программы». Общее руководство педагогического конкурса осуществляет организационный комитет. В состав оргкомитета входят: заместитель директора по учебной работе Кузьмина С. Н., учителя индивидуальной работы по формированию произношения и развитию слуха Белоусова О. О., Власова Ю. А.
[bookmark: _GoBack] 	В конкурсе приняли участие 56 педагогов из разных городов России: г. Санкт – Петербург, Карпинск, Сухой Лог, Ивдель, п. Новоуткинск, Краснотурьинск, Североуральск, Нижний Тагил, Алапаевск, Полевской, Каменск – Уральский, Качканар, Ревда, с. Будка.
После окончания приема работ участников конкурса, оргкомитет подвел итоги конкурса педагогического мастерства «ВДОХНОВЕНИЕ», опираясь на критерии оценивания конкурсных работ. 
Жюри определило  победителей конкурса в каждой номинации. Победители III Всероссийского дистанционного конкурса педагогического мастерства «Вдохновение», посвященного 75 – летию со дня Великой Победы,   для образовательных учреждений, реализующих АООП для детей с ОВЗ, были награждены электронными дипломами I, II, III места. Участники, которые не вошли в число призеров в качестве итогового документа получили сертификат участника.
I место – 16 педагога,
 II место – 12 педагогов,
 III место – 18 педагога,
Сертификат участника – 10 педагогов.
Благодарим всех участников, принявших участие в данном конкурсе. Мы рады, если наш конкурс помог участникам раскрыться и проявить свои таланты и творческие способности.

