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 	Начало каждого учебного года, когда дети возвращаются к активной школьной жизни после длительных летних каникул, всегда сопряжено с необходимостью принятия взрослыми дополнительных мер по обеспечению безопасности детей.
Обращаем ваше внимание, что во избежание травмирования и трагических случаев гибели детей,     необходимо проведение каждодневной кропотливой работы по формированию у детей навыков безопасности жизнедеятельности, как со стороны школы, так и со стороны родителей. Родители должны предоставить сыну или дочери необходимую информацию и обучить основным навыкам безопасности, приучить к определенному образу жизни в условиях, когда они находятся дома одни или проводят время вне дома, причем, как в привычной ситуации, например, при переходе проезжей части дороги, катании на велосипеде, так и в экстренных ситуациях - при совершении над ними насилия или иного преступления. Обучение детей безопасному поведению долг родителей. 
Хотелось  бы обратить ваше внимание на некоторые моменты.
Дорожно-транспортные происшествия - это самая частая причина гибели детей на улицах, а травмы ДТП - самые тяжелые. Отпуская ребенка на улицу, надо подготовить его к взаимоотношениям с городом, с дорогой, но при этом следует понимать, что примером для подражания в первую очередь являетесь вы, родители, вся наука сойдет на нет в ту минуту, когда мама или папа сами переведут его через дорогу на красный свет.
     Противопожарная безопасность.  Пожары причиняют людям большие несчастья. Чтобы избежать этого, нужно строго соблюдать правила пожарной безопасности.  Одна из причин возникновения пожаров – детская шалость, неумелое обращение с огнем и огнеопасными предметами детей  младшего школьного возраста.
   Травмы и гибель детей от огня происходят из-за недостаточного обучения детей правилам пожарной безопасности. Обучение - это расширение знаний, знакомство с основными причинами возникновение пожаров, привитие элементарных навыков осторожного обращения с огнем и умение правильно действовать в случае возникновения пожара, соблюдение требований правил пожарной безопасности. Соблюдение этих правил должно стать для детей таким же обязательным и естественным, как соблюдение санитарно-гигиенических правил. Помочь им в этом обязаны взрослые. Поэтому детям необходимо разъяснять опасность игр и шалостей с огнем, правила предосторожности в обращении с электробытовыми приборами. Научить детей пользоваться первичными средствами пожаротушения (огнетушителями), вызывать на помощь пожарную охрану. Дети должны сознательно выполнять  дома, на улице, в лесу требования правил пожарной безопасности.  К сожалению, родители часто сами подают пример небрежного обращения с огнем во время отдыха на природе, а также оставляют детей без присмотра наедине со спичками.
Берегите своих детей от рук и действий преступников. Дети - самая уязвимая группа населения. Они становятся объектом различных преступлений в силу своей беспомощности, доверчивости, физической слабости, да и просто незнания жизни. Предупреждать детей об опасности - обязанность родителей. Постоянно объясняйте своим детям, что нельзя пускать в дом незнакомых людей, кем бы они ни представились.
    Систематически контролируйте своих детей, когда они отсутствуют дома, вы должны иметь информацию о том, где и с кем в данный момент  проводит время ваш ребенок. Ограничьте время пребывания детей на улице до определенного безопасного времени.  Обсудите с детьми вопрос траты карманных денег. Старайтесь вести за этим тщательный контроль. Обращайте внимание на новые вещи, игрушки и другие предметы, появившиеся в квартире.
Правила безопасного Интернета для детей, которые должны довести до них родители: 
- При регистрации на сайтах и в социальных сетях старайся не указывать личную информацию (номер телефона, адрес места жительства, школы, место работы родителей и другое) – она может быть доступна всем, даже тем, кого ты не знаешь!
- Помни, что фотография, размещенная в Интернете доступна для просмотра всем. Старайся не размещать фото, на которых изображена твоя семья, школа, дом и другие личные данные.
- Старайся не встречаться с теми, с кем ты знакомишься в Интернете.
- Помни, что многие люди рассказывают о себе в Интернете неправду.
- В Интернете и социальных сетях старайся общаться только с теми, с кем ты лично знаком. Подумай и посоветуйся с родителями, прежде чем добавить незнакомого человека к себе в список «друзей».
- Не используй веб-камеру при общении с незнакомыми людьми, помни о необходимости сохранять дистанцию с незнакомыми людьми.
- Уважай собеседников в Интернете. Никогда и ни при каких обстоятельствах не угрожай другим, не размещай агрессивный и провокационный материал. Будь дружелюбен. Не груби.
- Не вступай в незнакомые сообщества и не распространяй по чей-либо просьбе информационные, провокационные и агрессивно-настроенные материалы и сообщения.
- Ни в коем случае не указывай свой номер телефона или электронный адрес, не отправляй с него смс на незнакомые номера в Интернете.
- Если тебе пришло сообщение с незнакомого адреса, его лучше не открывать.
- Если ты хочешь купить в Интернете какую-либо услугу или игру, обратись к взрослому. Он подскажет тебе, как избежать мошенничества.
- Не загружай файлы, программы или музыку без согласия взрослых – они могут содержать вирусы и причинят вред компьютеру.
Родители должны довести до детей правила как вести себя, если ребенок один дома:
 Не отвечайте незнакомым людям по телефону.
 Без родителей никому (даже знакомым) не открывайте входную дверь.
 Ни с кем не вступайте в разговоры через дверь.
 Проверьте, надежно ли закрыта дверь.
 В опасной ситуации воспользуйтесь телефоном полиции 02, скорой помощи 03, пожарной охраны 01, службы газа 04.
 Если нет телефона:
 постучите соседям металлическим предметом по батарее или в стену;
 выйдите на балкон и зовите на помощь.
 
Как вести себя с незнакомыми людьми и на улице:
 Не показывайте посторонним людям наличие у вас денег и драгоценностей.
 Не соглашайтесь, чтобы вас подвозили незнакомые люди.
 Избегайте большого скопления людей – толпы, очереди.
 Не соглашайтесь показать дорогу к какому-либо месту незнакомым людям, даже за вознаграждение.
 Не рассказывайте о себе, о своих планах, о своей семье посторонним людям.
 Умейте сказать нет, если предлагают совершить недостойный поступок, насилие, уговаривают попробовать алкоголь, наркотики.
 
 Избегайте прогулок в одиночестве малолюдных местах.
 Избегайте кратчайших путей через парки, пустые автостоянки, спортивные площадки и пустыри в вечернее время для передвижения выбирайте оживленные и хорошо освещенные улицы.
 Старайтесь избегать неприятных ситуаций с людьми, которые провоцируют вас, не отвечайте и не поддавайтесь на провокации.
 Если вас остановил вооруженный преступник и вы не уверены, что сможете защитить себя, сохраняйте спокойствие, не реагируйте агрессивно.
 Держите определенную дистанцию с людьми, проходя мимо подъездов и подворотен.
 Будьте готовы изменить направление движения, если почувствуете опасность или заметите подозрительную личность.
 Если вы подверглись нападению с целью похищения, создавайте как можно больше шума.
	Уважаемые родители! Будьте демократичны по отношению к своим детям, уважайте в них самостоятельность и дисциплинированность, но помните: во главе всего стоит ваш чуткий контроль!


