Подведение итогов VII Всероссийского дистанционного конкурса педагогического мастерства «Вдохновение», на тему «Мой Пушкин!» для педагогов образовательных учреждений, реализующих АООП для детей с ОВЗ
с 29. 01. 2024 г. по 20. 02. 2024 года  проходил  VII Всероссийский дистанционный конкурс педагогического мастерства «ВДОХНОВЕНИЕ», на тему «Мой Пушкин!» для педагогов образовательных учреждений, реализующих АООП для детей с ОВЗ.
Инициатором и организатором конкурса является государственное бюджетное образовательное учреждение Свердловской области «Нижнетагильская школа-интернат, реализующая адаптированные основные общеобразовательные программы». 
Конкурс проводился в целях совершенствования профессионального мастерства педагогов, реализующих АООП для детей с ОВЗ.
В состав оргкомитета входят: заместитель директора по учебной работе Кузьмина С. Н., учителя индивидуальной работы по формированию произношения и развитию слуха Белоусова О.О., Власова Ю. А.
 	В конкурсе приняли участие 47  педагогов из разных городов России:
Республика Хакасия
· Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Республики Хакасия  «Школа-интернат для детей с нарушениями слуха»
Липецкая область
· ГБОУ «Специальная школа-интернат г. Задонска», г. Задонск
Москва 
· ГКОУ СКШИ № 65
Санкт-Петербург 
· ГБОУ школа-интернат № 31  Невского района Санкт-Петербурга
Свердловская обл. 
· ГБОУ СО «ЕШИ № 13»  г. Екатеринбург
· ГБОУ СО Екатеринбургская школа – интернат № 11,  г. Екатеринбург
· ГБОУ СО «Нижнетагильская школа - интернат», г. Нижний Тагил
· МБОУ НШДС № 105, Нижний Тагил
Оренбургская область 
· ГКОУ школа-интернат,  г. Бузулук
Кировская область 
· КОГОБУ ШИ ОВЗ,  г. Киров
Пензенская область
· Государственное казенное общеобразовательное учреждение Пензенской области «Пензенская школа-интернат для глухих и слабослышащих детей, обучающихся по адаптированным образовательным программам», г. Пенза
Челябинская область
· МБОУ «С(К)ОШИ №12»,  г. Челябинск
Воронежская область
· КОУ ВО «Павловская школа-интернат N 1 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»,  г. Павловск
Иркутская область
· ГОБУ СКШИ № 9,  г. Иркутск
с 12. 02. 2024 г. по 16. 02. 2024 г. оргкомитет подвел итоги конкурса педагогического мастерства «ВДОХНОВЕНИЕ», опираясь на критерии оценивания, и определил  победителей конкурса в каждой номинации:
1. «Лучшая мультимедийная презентация».
2.  «Творчество без границ».
3. «Лучший сценарий» .
Победители были награждены электронными дипломами, а участники, которые не вошли в число призеров получили сертификаты  на электронную почту:
I место – 15 педагогов,
[bookmark: _GoBack] II место – 12 педагогов,
 III место – 13 педагог,
Сертификат – 7 педагогов.
Администрация и организаторы  конкурса ГБОУ СО «Нижнетагильская школа – интернат» выражает благодарность всем участникам VII Всероссийского дистанционного конкурса педагогического мастерства «Вдохновение».
 Мы рады, если наш конкурс помог участникам раскрыться и проявить свои таланты и творческие способности. Хотим пожелать благополучия, крепкого здоровья и успехов в работе. Надеемся на дальнейшее сотрудничество!
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