Уголовная и административная ответственность за совершение преступлений и правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков
На территории Российской Федерации свободный оборот наркотических средств запрещён. За совершение действий, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, лица привлекаются к административной и уголовной ответственности.

Уголовная ответственность:

   Статья 23 УК РФ предусматривает уголовную ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, новых потенциально опасных психоактивных веществ либо других одурманивающих веществ.
Статья 151 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста,   предусматривает наказание в виде лишения свободы до 6 лет.
  Ст. 228 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление наркотических средств.  Предусматривает наказание до 15 лет лишения свободы.
Ст. 228, ч.1 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконное производство, сбыт, пересылку наркотических средств, предусматривает наказание до пожизненного лишения свободы.
 Ст. 229, ч. 1 УК РФ  предусматривает  уголовную ответственность за перемещение наркотических средств через границу Российской Федерации и  предусматривает наказание до 20 лет лишения свободы.
Ст. 230 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов и предусматривает наказание до 15 лет лишения свободы.
Ст. 234, ч. 1 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконные производство, изготовление, переработку, хранение, перевозку, пересылку, приобретение, ввоз на территорию Российской Федерации, вывоз с территории Российской Федерации в целях сбыта, а равно незаконный сбыт новых потенциально опасных психоактивных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещён. Максимальное наказание до 8 лет лишения свободы.
Административная ответственность:

   Ст. 6.8 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за незаконные приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозки без цели сбыта растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества  Наказание -  штраф в размере до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
Ст.6.9 ч.1 КоАП РФ предусматривает административную ответственность  за употребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ. Наказание -  штраф в размере до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
Ст.6.10 КоАП РФ  предусматривает административную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в употребление новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ. Наказание – штраф в размере до трех тысяч рублей.
 Ст.6.9.1 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и реабилитации в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ. Наказание - штраф в размере от четырёх тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до тридцати суток.
Ст.20.20 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, а также в других общественных местах либо невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения гражданином, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что он потребил наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача, новые потенциально опасные психоактивные вещества или одурманивающие вещества на улице, стадионе, в сквере, парке, в транспортном средстве общего пользования, а также в другом общественном месте. Наказание - штраф в размере от четырёх тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
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